
Temat nr 2/20 

Należy dobrać średnice znormalizowanych rur dla sieci wodnej opisanej w tabeli poniżej, obliczyć 

średnice otworów dysz oraz określić ciśnienie wody na wlocie do sieci. 

Założenia: 

• maksymalna prędkość wody w rurze 4 m/s 

• minimalne/maksymalne ciśnienie wody przed dyszą 2 bar/4 bar 

• Spadek ciśnienia w rurach obliczać za pomocą wzoru Hazena-Williamsa. 

• Średnicę otworu dyszy obliczać ze wzoru  
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gdzie: Q – wydatek przez dyszę, m3/s, A – powierzchnia otworu dyszy, m2,  - współczynnik 

wypływu (przyjąć 0,95), p – ciśnienie przed dyszą, Pa,  - gęstość wody, kg/m3 

Charakterystyka sieci 
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1 2 2 3 6 0 0  0,45  
2 2 4 7 6 0 1 2   

3 2 10 11 8,5   2   

4 2 5 6 5 2,5 1 2   
5 1 ---- ---- 3 0 2 2  45 

6 1 ---- ---- 4,7 0 2 2  50 
7 2 8 9 7 0 2 1   

8 1 ---- ---- 6 3 2 1  60 
9 1 ---- ---- 5,4 -2 2 2  55 

10 1 ---- ---- 1,5 0 2 2  65 

11 1 ---- ---- 2,8 0 2 2  60 
 
Rodzaj wylotu: 1-rura zakończona dyszą; 2-do trójnika 
Rodzaj trójnika: 1-trójnik na wprost; 2-trójnik 90° 
Trójnik jest przypisany do części wlotowej odcinków. 
Różnica wysokości: współrzędna końca odcinka minus współrzędna początku odcinka . 
Długość równoważna uwzględnia dodatkowe opory przepływu w odcinku , poza kolankami i 
trójnikami, np. zawory. 
 
 

 
 


